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Predstavitve bodo organizirane v sekcijah glede na predstavitveno temo in jezik. Načeloma bodo predstavitve v istem jeziku kot objavljen prispevek. Načeloma je uradni jezik slovenski. Čas posamezne predstavitve bo omejen na 10 do 20 minut (natančneje bo določen ob končnem urniku konference). Poleg predstavitve prispevkov bo sprejeta skupna analiza stanja in predlog demografskih ukrepov. Organizirali bomo tudi okroglo mizo. Najboljši prispevki bodo objavljeni v revijah. Poleg znanstvenih bomo objavili tudi nekaj strokovnih prispevkov.

Dodatne informacije

Dodatne informacije lahko dobite na internetni strani: 
http://is.ijs.si
	Vljudno vas vabimo k sodelovanju na 17. multikonferenci Informacijska družba – IS 2014, ki bo potekala od 06. do 10. oktobra 2014 v Ljubljani, na Institutu »Jožef Stefan«. 
Multikonferenca bo vključevala pomembne dosežke informacijske družbe s poudarkom na izmenjavi idej ter konkretnih predlogov, ki bodo vključeni v zaključna poročila podkonferenc. Sestavljalo jo bo deset izbranih podkonferenc, med njimi 
Soočanje z demografskimi izzivi v Sloveniji in Evropi
Programski odbor k sodelovanju vabi avtorje, ki lahko s svojimi prispevki predstavijo nove ideje in trende na področjih, ki jih pokriva konferenca. Dobrodošli so tako teoretično kot empirično zasnovani prispevki,  vedno pa morajo biti umeščeni v okvir strokovnega ali znanstvenega dela. Prispevek naj ne presega štirih strani A4 formata. Napisan je lahko v slovenščini ali angleščini. Povzetek je obvezen, literatura in drugi sestavni deli morajo ustrezati običajni strukturi člankov, predstavljenih na znanstvenih konferencah.
Format prispevka je dostopen na internetni strani: http://is.ijs.si/primer.doc. Avtorji naj pošljejo prispevke z naslovom, elektronsko pošto in naslovom korespondenčne osebe v Wordu po elektronski pošti na naslov: matjaz.gams@ijs.si do vključno 5. septembra 2014.  Programski odbor bo pregledal in ocenil prispevke do 10. septembra 2014. 
Sprejeti prispevki s plačano kotizacijo bodo objavljeni v Zborniku konference, ki bo dostopen na uradni spletni strani mednarodne multikonference informacijska družba http://is.ijs.si.  
Prispevke pošljite v okviru naslednjih tem:
· Izzivi starajoče se družbe
· Ekonomske posledice staranja prebivalstva

Vabimo vas, da se udeležite izredno pomembnega dogodka s svojim prispevkom, s prisostvovanjem predavanjem  ali sodelovanjem na okroglih mizah.
Udeležba na predavanjih je brezplačna.


